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НАПРЯМИ ОБСТЕЖЕННЯ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧНИХ 

ПРОЦЕСІВ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ МОВЛЕННЄВИМИ 

ТРУДНОЩАМИ 

 

Важливим чинником успішного розвитку мовлення дитини є своєчасне та 

повноцінне формування фонетико-фонематичних процесів, які забезпечують 

здатність розрізняти фонеми, визначати їх місце у слові, правильно виділяти 

звукову структуру слова, здійснювати звуковий аналіз і синтез, а також 

усвідомлено оперувати окремими звуками в усному мовленні (Н. Бабич, А. Богуш, 

І. Брушневська, Е. Данілавічютє, В. Ільїна, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тищенко 

та ін.). Однією з передумов ефективного функціонування мовленнєвої діяльності 

дитини є розуміння зверненого мовлення, що сприяє засвоєнню смислового змісту 

повідомлень, підтримує комунікацію та стимулює розвиток когнітивно-

мовленнєвих зв’язків. За умови належного рівня сформованості, фонетико-

фонематичні уміння й навички виступають надійним підґрунтям для опанування 

лексико-граматичної складової мовлення та формування комунікативної 

компетентності дитини дошкільного віку. Це, у свою чергу, створює міцну основу 

для засвоєння навичок грамоти в початковій школі та відіграє профілактичну роль 

у запобіганні труднощів при опануванні письмової продукції, зокрема дисграфії та 

дислексії (Н. Бабич, Е. Данілавічютє, В. Ільяна, К. Тичина, Н. Чередніченко, 

Т. Хомик та ін.). 

Відповідно до вікових особливостей мовленнєвого розвитку, за умови 

нейротипового розвитку, діти старшого дошкільного віку повинні мати належно 

сформовані фонетико-фонематичні процеси. Звуковимова має бути повною і 

відповідати віковим нормативам: дитина правильно артикулює всі звуки рідної 

мови, не допускає їх замін, спотворень або пропусків. Вимова повинна залишатися 

вірною в усіх формах мовленнєвої діяльності – у вільному висловлюванні, 

повторенні (відображеному мовленні дорослих чи однолітків) та супровідному 

мовленні. Дитина повинна впевнено орієнтуватися у звуковій структурі слів: 

розпізнавати кількість звуків, їхню послідовність, позицію та характер поєднання. 

Оскільки фонематичне сприймання передбачає здатність розрізняти схожі за 

звучанням звуки, дитина має вміти диференціювати фонеми з подібними 

акустичними характеристиками. Крім того, важливо сформувати уявлення про 

звуковий склад слова, вміти зіставляти звуки з відповідними літерами та виявляти 

порушення в звуковій формі слів. Розвинені навички звукового аналізу й синтезу 

mailto:t.khomyk@kubg.edu.ua
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дозволяють дитині усвідомлено працювати зі звуками та складами, формувати 

слова на слух або за зоровим зразком. Не менш важливим є вміння самостійно 

контролювати якість власного мовлення, виявляти труднощі та прагнути їх 

усунути як у власному мовленні, так і у мовленні співрозмовника (однолітка чи 

дорослого). Усе це свідчить про достатній рівень мовленнєвої зрілості та є одним 

із ключових показників готовності дитини до опанування грамоти в початковій 

ланці освіти (А. Богуш, Е. Данілавічютє, М. Савченко, Є. Соботович та ін.). 

Водночас, у дітей з мовленнєвими труднощами спостерігається низка 

особливостей у розвитку та формуванні фонетико-фонематичних процесів 

(О. Аркадьєва, І. Брушневська, Н. Гаврилова, В. Ільяна, Н. Лопатичнська, 

Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тищенко, Т. Хомик, А. Яковенко та ін.).  

Л. Трофименко виокремлює такі прояви: порушена звуковимова (особливо 

шиплячих, свистячих, твердих-м’яких приголосних, дзвінких-глухих та сонорів) за 

типом недиференційованої вимови, заміни складного звуку на інший з певної 

фонетичної групи, нечіткість вимови або спотворена артикуляція тощо; труднощі 

у відтворення як складової структури слів так і їх звуконаповненості 

(перестановки, заміни і пропуски складів та/або звуків); непідготовленість до 

оволодіння звуковим аналізом та синтезом (труднощі у виділенні заданого звука у 

слові, визначення спільного звука в словах та ін.) в результаті недостатньо 

сформованого фонематичного сприймання; несформованість процесів 

диференціації звуків, які відрізняються тонкими акустико-артикуляційними 

ознаками та ін. Водночас, досліди І. Брушневської та Ю. Рібцун засвідчують 

відсутність окремих звуків або їх заміну на інші, близькі за артикуляційними 

ознаками, що призводить до змішування відповідних фонем. Подібні труднощі у 

розрізненні близьких за звучанням звуків можуть згодом спричиняти плутанину 

під час письма та читання [3; 10]. Окрім того, Н. Гаврилова, В. Ільяна, 

А. Колупаєва, А. Савченко, В. Тищенко та ін. виділяють такі основні прояви 

порушень фонетико-фонематичних процесів у дітей старшого дошкільного віку: 1. 

заміна звуків (дитина не диференціює звуки один від іншого, тому замінює 

складні за артикуляцією звуки); 2. змішування звуків (з'являється через наявність 

поліморфних порушень); 3. спотворена вимова (пов’язана з труднощами 

сприйняття звука на слух); 4. нестійка вимова звуків (кожен із порушених звуків у 

різних мовних ситуаціях дитина вимовляє по-різному) [4; 5; 11]. 

Ю. Багно, Н. Гаврилова, О. Плужник, О. Сергійчук та ін. відзначають 

додаткові ризики формування неправильної звуковимови: вибіркові порушення 

слухової диференціації фонем при збереженому фізіологічному слуху; нестійкі 

порушення слухо-моторних і мовленнєвих функцій; затримка вікової 

координаційної взаємодії аналізаторів; незавершеність формування сприймання й 

артикуляції звуків, що відрізняються за акустико-артикуляційними 

характеристиками. При цьому фізіологічний слух і рівень інтелекту залишаються 

збереженими. 
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Крім того, Л. Трофименко, Ю. Рібцун, В. Радецька, Н. Савінова та ін. 

зазначають, що одним із чинників труднощів в розвитку фонетико-фонематичних 

процесів у дітей з мовленнєвими труднощами є нерозвиненість уявлень про 

звуковий склад слова. Спостереження Н. Гаврилової, В. Ільїної, А. Савченко, 

Є. Соботович, В. Тищенка та ін. науковців засвідчують, що у означеної категорії 

дітей спостерігається низький рівень розвитку фонематичного сприймання. Це 

проявляється в нездатності до диференціації звуків, їх аналізу, визначення місця 

звука в слові, а також у труднощах розпізнавання близьких за артикуляційними та 

акустичними характеристиками фонем. Особливо виражені ці порушення у 

випадках, коли йдеться про звуки однієї фонетичної групи [10; 11]. 

Отже, важливим є своєчасне виявлення особливостей розвитку фонетико-

фонематичних процесів у дітей дошкільного віку із мовленнєвими труднощами, 

що дозволяє не лише виокремити найбільш вразливі її компоненти, а й побудувати 

цілеспрямовану та максимально ефективну систему логопедичного впливу.  

Аналіз напрацювань А. Богуш, І. Брушневської, С. Гаврилової, 

Е. Данілавічутє, В. Ільяної, А. Калініченко, А. Король, Ю. Рібцун, В. Тищенка, 

Л. Федорович та ін., дозволив визначити основні напрями задля якісного 

обстеження фонетико-фонематичних процесів у дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими труднощами [3; 5; 6; 11]. 

Блок І. «Дослідження фонетичної складової мовлення (обстеження 

звуковимови)» (за А. Король, Ю. Рібцун, Л. Федорович та ін.) включає комплекс 

вправ, спрямованих на визначення стану сформованості звуковимови. До них 

належать: оцінка здатності дитини правильно артикулювати звуки відповідно до 

онтогенетичних норм у самостійному та відображеному мовленні; ізольована 

вимова звуків за наслідуванням; оцінка стану звуків у різних позиціях слова (на 

початку, в середині, в кінці) та у різних поєднаннях із іншими фонемами. Матеріал 

для вправ подається за зростанням складності: 1) ізольовані звуки; 2) склади – 

відкриті, закриті, зі збігом приголосних та без нього; 3) слова різної кількості 

складів із простими та складними поєднаннями приголосних; 4) фрази та речення 

– короткі та довші, поширені та непоширені; 5) мовлення в контексті – короткі 

оповідання, опис дій, коментарі до зорових чи слухових матеріалів; 6) ритміко-

інтонаційні вправи – виділення наголосу, темпу та інтонаційних особливостей; 7) 

ігрові або комунікативні завдання – у діалогах, рольових іграх та завданнях на 

слухову пам’ять.  

Блок ІІ. «Дослідження фонематичної складової мовлення (фонематичні 

процеси)» (за Н. Гаврилової, В. Ільяної, В. Тищенко, Є. Соботович та ін.) 

складається з комплексу вправ, що спрямовані на визначення стану сформованості 

фонематичних процесів, а саме: обстеження фонематичного сприймання 

(здатності сприймати фонеми рідної мови, розрізняти на слух схожі за 

акустичними ознаками звуки), фонематичних уявлень (збереження в пам’яті 

правильного звукового образу слова; здатності співвідносити звук і літеру; 

розпізнавати порушення звукової структури слова), звукового аналізу та синтезу 
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як у зовнішньому, так і у внутрішньому планах (уміння виокремлювати звуки у 

слові; визначати їх кількість, послідовність, позицію; складати слова зі звуків; 

здійснювати звуко-складовий синтез; добирати слова на заданий звук), а також 

фонематичного контролю (здатності дитини самостійно помічати та виправляти 

власні помилки у звуковимові; зіставляти свою вимову зі зразком; контролювати 

правильність відтворення звукової структури слова у мовленні). 

Вважаємо, що завдяки запропонованим блокам обстеження фонетико-

фонематичних процесів у дітей дошкільного віку з мовленнєвими труднощами 

можливо своєчасно виявити порушення у функціонуванні та формуванні 

відповідних фонетичних та/або фонематичних умінь і навичок. Це, у свою чергу, 

дає змогу фахівцю розробити індивідуальну корекційно-розвиткову програму та 

розпочати цілеспрямований логопедичний вплив з метою подолання виявлених 

труднощів або стимулювання розвитку відповідних процесів. Застосування такої 

діагностико-корекційної моделі забезпечить більш ефективну підготовку старшого 

дошкільника до опанування писемною продукцією (читання та письмо), а також 

до засвоєння початкових математичних знань у межах програми початкової 

школи. Водночас, підбір діагностичних завдань для обстеження відповідних 

мовленнєвих функцій та операцій має здійснюватися з урахуванням вікових 

особливостей дитини та онтогенетичних показників сформованості фонетико-

фонематичних процесів за умови нейротипового розвитку. Такий 

індивідуалізований підхід сприяє підвищенню ефективності діагностики та 

логопедичного впливу, а також дає змогу запобігти виникненню ускладнень у 

подальшому мовленнєвому та пізнавальному розвитку дитини. 

Водночас, ефективність такого підходу залежить від систематичного 

контролю результатів корекційно-розвиткової роботи та своєчасної адаптації 

методик відповідно до індивідуальних потреб дитини. Це дозволяє забезпечити не 

лише корекцію вже наявних порушень, а й підтримку оптимального розвитку 

фонетико-фонематичних процесів, що є фундаментом для формування 

мовленнєвої компетентності і подальшого успішного оволодіння письмом і 

читанням у початковій школі. 
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